

# 20年來的反省與回顧

## 1996年台灣民主獨立運動的困境與台灣教授協會的角色與發展

(20年前在台灣教授協會對經營文教、校園的呼籲與今日之回顧)

人文組召集人 莊萬壽報告

1996.12.8

台灣人民走出反壓迫，爭民主的一段險巇路途，才獲得了免於政治恐懼的自由。然而今日民主，獨立大業既未竟，復又陷入新的危境；外有中國霸權者的文攻武嚇，內有中國同路人的裏呼外應；尤其九七中國兼併香港之後，台灣外交將愈孤立，經貿將愈困頓。國民黨政府，不足為恃。而在野力量亦疏離難合。台灣人民何去何從，茫然失措。這正是知識份子重新反省自己的職責，解析台灣困境之時刻。

### 一、回顧台灣(1975 - 1996)，20年間三階段的民主運動

首先觀察1975年蔣介石去世，蔣經國以黨主席之職，繼承了實權以來，約二十年一個世代的台灣人民民主運動過程中，大致分三個階段：蔣經國即位於國際外交瀕臨全面崩潰之際，他高壓如故，但受壓制的反抗力，終在郭雨新立委被做掉及中壢做票時併發出來。而批判性的刊物，從「台灣政論」的創刊，到「美麗島」的風潮，使他在與美國斷交的不平心理下，八〇年的大鎮壓，結束了第一階段的運動。接著美麗島受難家屬、辯護律師紛紛當選公職，使選舉成為民主運動成長的指標，而備胎繁多的黨外雜誌，前仆後繼的為民主思想與反對運動，植根於社會。特別是1986年成立了民主進步黨。蔣經國懾於國際的孤立、美國的不支援、以及其勢不可擋的民運，終於在87年宣布解除戒嚴，次年1月蔣經國病逝(蔣經國的時代結束)，開始了李登輝時代。至今年1996年3月總統直選為止，是為第三期的民主運動。現在則正是推動獨立建國的第四期民主運動的發軔。

李登輝起初依然執行強硬政策，以致有鄭南榕事件。他依賴，及利用舊有的統治機器之權力與矛盾，逐步奪取和鞏固權力；開放選舉的同時，亦大量收編了黑金勢力，以維持政權。如果說李登輝戮力於台灣民主政治的建構，毋寧說是企圖使國民黨能本土合法化，能永續統治台灣。

縱觀以上三個階段的台灣民主運動之推動力量，主要有二：一是政治運動假選舉熱潮而擴散，一是黨外雜誌的傳播、教育的功能。

### 二、台灣現階段(1996)的困境

當1991年廢除動員戡亂條款及92年修正刑法100條後，形式上鬆綁了對共產中國及台灣獨立的言論禁忌。然而各種媒體疾速的增加下，台灣人民，民主運動者手中既沒有平面媒體在先，而又喪失電視媒體在後，這樣的窘況，產生二個對台灣嚴重影響的現象：一是在中國派所控制的媒體，親中的文宣排山倒海的向全民洗腦，台灣輿情已由反共，轉為恐共。從蔣經國三不政策(不妥協、不談判、不接觸)到現在幾乎成為全不設防的社會。二是消失了舊時選舉運動的熱潮，及文宣功能的力量。台灣獨立的理論與推行，除若干電台的小眾有取代當年黨外雜誌的功能性外，一般人民大多仍舊無從了解。

這兩個現象，再加上五十年至今黨國教育文化體制的不變，大半的台灣人民、學生、都被麻醉不能認清「中國」是現代國家的名詞，指的是中華人民共和國，而猶認為自己是中國人，甚至以為台灣是中國的一部份。國民黨與李登輝更是不絕的強調要與中國統一的國家目標，將誤導台灣走向死亡之路。國民黨不敢承認自己的主權是獨立於中國之外的國家，並嚴重的阻礙台灣人民主體性的國民意識之形成。這也是三、四年來民進黨立委選舉，始終因在三成三選票的最主要因素之一。

當前台灣的內憂外患，皆是起源於國民黨政權的黑金官僚政治及「一個中國」政策使然，黑金不僅腐蝕國家資源、行政效率，而且敗壞台灣的社會治安與政治倫理：國民黨是否要清掃黑金，將不能改變下次國會選舉不能過半的命運；而「一個中國」政策，最後必然完全見棄於國際社會。

明年(1997)六月底；為香港大限。台灣已被排入中國的統一時間表，他們一方面用外交，使台灣成為囊中之蠶，一方面利用各種有形無形的滲透，或訴諸「民族大義」或訴諸香港人的喊話，全面來瓦解台灣的心防，然後卸甲歸降成為港澳化，得以完成「祖國統一大業」。雖然中國內部極可能因政經、民族的矛盾而分裂，然而我們寧可相信中國是一個超強的恐龍。台灣人民必須認識，台灣的獨立運動將是人類最神聖偉大的事業。保持現狀，必然坐以待斃；除非我們立即投降，否則一定都有戰爭的風險。全世界任何有主權的國家，面對不可逃避的侵略，唯有奮起一戰，何況台灣軍事經濟的實力，絕對足以自保，絕對可以達成恐怖的平衡。我們缺乏的是國民的心理建設，如何使紙醉金迷的社會，凝聚成一個有集體意志與戰鬥精神的堅韌國家，更是當務之急。

### 三、台灣教授協會當今的角色

面對這個巨大的工程，實在就是文化教育的範疇。固然在野人士可以在民間推動，但莫若能取得政權，才可以順水推舟。反觀民進黨在近三年來，派系的惡質化，動搖了民主運動的理想性，在總統大選前後，黨中央缺乏深思熟慮的言行，導致內部的失和，與外部的抨擊，終於有建國會、建國黨的誕生，還有許多自行其是的團體。雖然反對力量的多元化，可以重新洗牌，汰蕪存菁，亦可相互督促合作，可能擴大總體的政治地盤，完成「分進合擊」的目標。然而畢竟是多頭馬車，政出多門，恐怕未蒙其利而先見其害。

目前的問題是國民意識有待建構，反對力量有待整合，那麼一個有教育文化功能及超越黨派利益的台灣教授協會，將產生積極的作用。

台灣教授協會，是台灣學術界知識分子自覺運動的團體，六年來，已有約400名的會員，各自擁有相當的專業學術地位，以及改造社會的高度服務熱忱。在現階段的新時局中，應重新扮演更積極的角色，推動更深廣的工作。

#### (一)包容多元文化·永續經營台灣建國的目標

台灣前途坎坷，台灣必須有知識分子的團體，來推動民間救亡圖存，打拼建國的事業。在以台灣為主體的前提下，能包容台灣多元的族群文化與思想意見。要超越政黨的利益及一己的成見。台灣教授協會不介入政治權位及在野黨爭，

發揮學術的、理性的、知識分子的良知和力量，才能永續經營，並足以臧否是非，引領思潮。

#### (二)文化教育的新導向

啟蒙教育，改造思想，是台灣建國的首要工作。建國黨、建國會的成立，部分取代了台灣教授協會的若干政治、社會運動的功能。因此，應全力拓展台灣主體性的教育文化之理論的建構與實務的推廣。

#### (三)全力經營校園

現在學校教育已比較開放，台灣教授協會長期疏於校園的經營，因此要增加一個「教育」的編組，如何全力進入各級學校(高中、大學)中去服務，經營學生社團，是刻不容緩的要事。

#### (四)破解中國民族主義，建構台灣主體性學術

九七香港大限，台灣媒體恐將隔海唱和「中華文化」、「民族大義」，台灣教授協會必須負起破解這個「中國民族主義」的重任。同時要建構各個學門學科，包括人文、社會、自然科學，以及科技領域的台灣主體性學術。(破解九七，本會應多辦活動)。

#### (五)反對陣營的調和功能

我們希望民進黨能內部淨化，改造性質，將來與建國黨有良性的競爭，然而兩者之間以及與其他政團、社團的摩擦，台灣教授協會能有幫助調和、溝通的功能。

#### (六)加強與不同社運團體的聯繫

會員依個別屬性加強與各團體合作，推動改造國家憲政、社會倫理、文化以及環保、弱勢、勞工、原住民、婦女的社會改造。

以上六點是台灣教授協會現階段在大環境中的角色與發展，至於其內部組織的運作及功能，可能亦有值得檢討之處。

### 四、台灣教授協會今後的發展

(一)加強會長、副會長及執行委員的專職精神，提高執委會效率。每年及早規劃可以預定的工作事項，依照社會需要全盤考量及輕重緩急。並增加募款，控制支出。

(二)加強會員聯誼，設立學術性、休閒性的小組活動，並鼓勵家屬參加。用以凝聚會員的向心力。

(三)增加女性會員，及介紹引進偏遠地區有代表性的學校的會員。

(四)會員必須自律避免個人主義，單打獨鬥或對會員的人身批評。或利用台灣教授協會名義、資源以彰顯個人聲望、或政治資源。

(五)台灣教授協會內部的道德倫理(及奉獻精神)，尊師敬長，誠實謙遜是起碼的操守。會員需要較高的道德標準，否則如何推動社會改造。

(六)撥出時間或捐出金錢，協助學生、學校社團自我成長，擴大在校園及社會基層認識台灣、學習民主的影響力。

以上林林總總，下筆難以自休，皆個人一己之芻見。敬請指教。總之，台灣現階段的困境，必須突破，台灣教授協會如果能適任的扮演好角色，則將使台灣民主建國之日提早到來。(1996.12.8)

**後記：**

**今年2015年—經20年後的回顧**

1996年台灣首次直選總統，民進黨慘敗，加以黨中央政策曖昧，建國黨因之成立，李登輝剛連任總統，亦難獲得信任，而「97」香港將「回歸中國」，在此台灣令人憂慮的時刻，我在台灣教授協會提出報告(上文)，呼籲重視文教，經營校園。

今2015年台灣將又面臨總統大選，更是存亡關鍵，馬府禍台殃民，台人多以為大勢已去；是去年318學運，重燃希望，而又贏得1129選舉的信心。這與台教會近年與學生社團的合作攸關，值得稱讚。雖然絕大多數的台灣住民已認同台灣，不認為自己是中國人，台灣已獨立於中國，反對中國的併吞。然而台灣危機未除，一年內仍充滿被出賣的變數，吾人必須枕戈待變。

悠悠20年前的論述，大多仍宜行於今日，台灣迄今畢竟不是一個正常的國家，祝福我們台灣。

2015.4.14凌晨二時 「後記」